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Adumbrirea prestigiului scriitoricesc
Statul, când şi-a înţeles misiunea de

fortificare a temeiurilor sale de existenţă,
a căutat totdeauna să-şi consolideze
ideologia pe care se razimă. In acest
scop, îndeobşte, captează condeiele unor
scriitori, pe cari îi răsplăteşte prin
trâmbiţa gloriei şi aureola prestigiului.
Cultul scriitorilor este lustruit, de obiceiu
şi mai ales, în şcoalele secundare. Căci,
ca să întrebuinţăm expresiile lui Masa-
ryk „arta şi mai ales literatura frumoasă
au o mare însemnătate educativă pentru
viaţa socialăja oricărui neam: marilemasse
naţionale iau din artă şi mai ales dela

oeţii lor idealele lor morale şi sociale.

are pentru viaţa socială şi politică o
înrâurire enormă, — vedem acest lucru
foarte limpede la marii fruntaşi ai poe-
ziei polone şi ruse, vedem aceasta în
influenţa lui Byron s. a."

La noi, cine nu ştie, că Eminescu
l ne-a botezat aspiraţiile naţionale în cele
r două fluvii de hotare, Nistru şi Tisa?
r Literatura fecundă este totdeauna o
f~' literatură revoluţionară, căci ea este
: avangarda marilor înfăptuiri de mâine,
r Statul cunoscând înrâurirea furtuna-
L tecă a literaturii se strădueşte să-i aca-
i. pareze resortul de gândire şi sentimente
? aservindu-1 intereselor şi scopurilor sale
I De aici izvoreşte, mai ales, nevoia
\ puzderiilor de premii.

Din prilejul distribuirii premiilor na-
:, ţionale, dl Cezar Petrescu a zugrăvit
\ cu vioiciunea argintului viu umbra pe

care o târăsc greoaie după ele aceste
• premii, fără a adânci însă rădăcina

acestor scăderi. „Măsura, spune auto-
rul „Scrisorilor unui răzeş", în care o
operă este ori nu naţională, nu stă în
puterea contemporaneităţii să o judece",
fiindcă, după cum continuă în altă
parte, „opera valoroasă a unui scriitor
român e românească şi e naţională,
chiar când autorul nu s'a gândit să o
facă românească şi naţională de dragul
unui premiu naţional."

Şi mai departe: „Oficialitatea vrea o
literatură care să exalteze virtuţile naţio-
nale şi să ignore viţiile. E în dreptul ei.
E infirmitatea de optică şi de gust a
tuturor oficialităţilor pe pretutindeni.
Dar a iubi înseamnă adesea a fi dure-
ros atins de cusururile ţării şi poporului
pe care îl iubeşti, a suferi pentru ele
şi a le critica sever în nădejdea unei
îndreptări. Scriitorii naţionali nu sunt
acei cari şi-au pus panglicuţe tricolore
la mandolină, să slăvească dulceag o
stare de imbecilă beatitudine, ci acei
care cu adevăruri amare au răscolit

^adâncuri de conştiinţă. Un scriitor este
un precusor uneori, un răsvrătit adesea.

Oficialitatea va prefera întotdeauna

artistul ori scriitorul limonăzii patriotice,
fiindcă oficialitatea se vrea adulată,
fiindcă destinul ei e să somnoleze co-
mod şi să-şi tocmească slugi s'o apere
de muşte. Au existat întotdeauna artişti
şi scriitori care s'au oferit acestei în-
deletniciri".

Şi fiindcă dl Cezar Petrescu nu în-
ţelege pricina creării premiilor naţionale,
scrie: „Fată dece susţinem că a fost
eroare numindu-se premiile de litera-
tură din fiecare an: marile premii na-
ţionale. Era o îngrădire, care avea să
înlăture dela alegere, poate scriitorii cei
mai naţionali, însă cu naţionalismul
altfel .decât ceJL Jânced şi .lălâu al cri-
teriilor oficiale".

Cu sau fără titulatura pompoasă de
naţional, oficialitatea înţelege să acorde
premiile „slugilor tocmiţi s'o apere de
muşte", care sunt însă foarte primejdi-
oase pentru ea.

Suprimarea unui epitet nu va atrage
după ea suprimarea cauzei.

Inchipuiţi-vă, oficialitatea încremenită
în prejudecăţi să premieze pe scriitorul...
Panait Istrati. Că acest povestitor a
recoltat pe seama noastră simpatii cum,
poate, nici un scriitor nu a recoltat,
ce are aface ? Că Panait Istrati a sece-
rat admiraţia lectorilor de peste hotare
tocmai prin geniul specific românesc,
ce importă ? Oficialitatea nefiind împrie-
tenită, cu vederile lui sociale, nu numai
că nu-1 va împărtăşi de „gloria" unui
premiu naţional, dar îi va răni vani-
tatea prin bagatelizarea operei.

închipuiţi vă, vă rog, ca dl Goga care.
şi-a înfipt călcâiul în judecata oficială,
să îngăduiască premierea lui Panait
Istrati, care are simpatii... „roşii".

Dar dacă dl Octavian Goga este în-
armat cu toate scăderile osificate- ale
oficialităţii, are măcar eleganţa de a şi
le învăli în strălucirea fastuoasă a unei
glorificări efemere?

Deschiderea tripoului dela Constanţa
sub auspiciile Societăţii Scriitorilor ro-
mâni, ne dovedeşte luminos că este
strein de abecedarul politic al intere-
selor de „Stat".

Ironia publicului care circulă veselă
in mii de culori este solia adumbririi
prestigiului scriitoricesc.

Ceace ne îndurerează e că această
eclipsă a gloriolelor cotidiane se res-
rânge, pe nedrept, şi asupra scriitorilor,
săraci şi nebăgaţi în seamă cari nu-şi
fac intrarea 'n grădina cu castani a eter-
nităţii, prin linguşirea puternicilor zilei.

Şi că eclipsa aceasta este opera unui
ministru-scriitor, este de asemenea o
neagră ironie pe care ţi-o serveşte în-
tr'un şfarţ un piccolo al culturii.

Ion Moldovan.

Oaspele Regelui

jurământul de credinţă şi supunere
pentru ţara, în contra unităţii căreia a
luptat cu toate resursele intelectuale şi
materiale de care dispunea, abia s'a
uscat pe buzele sale, abia a eşit acel
jurământ de fidelitate dureroasă din
pieptul „marelui maghiar" şi a şi fost
distins cu o atenţie deosebită din par-
tea Regelui şi Reginei tuturor Români-
lor: a fost primit în audienţă şi reţi-
nut la dejun. - .

Domnul — zicem domnul pentrucă
constituţia modernă a României nu re-
cunoaşte diferenţierile medievale, ca
prinţi, conţi, baroni etc. — domnul Ni-
colae Banffi poate fi mândru de pri-
mirea ce i s'a făcut în ţara unită con-
tra dorinţei şi năzuinţei sale.

Presa maghiară jubilează, discret şi

Contele Nicolae Banffi, fostul
luptător în contra idealului no-
stru naţional şi actual cetăţean
supus al României Mari, a fos-
în audienţă la Regele erdit
nand I. Ziarele

decent, dar jubilează.
Ferdinand I a făcut un gest biblic şi

nobil, un gest regal.
Nicolae Banffi, fostul— şi în inima

sa actualul — inamic al unităţii, noa-
stre -naţionale, a prânzit la masă cu
primul Rege al tuturor Românilor, chiar
în prima zi a cetăţeniei sale române.

Sunt sute şi mii de Români, eroi ai
idealului naţional cari nu ppt număra
între, amintirile lor un prânz la Regde
Românilor.

Să regrete? Nu!
Sunt onoruri şi satisfacţii şi mai

mari pe lumea asta.
Distincţia cea mai mare ă dat-o eroi-

lor noştri soarta^ ducând lupta lor, la
izbânda idealului naţional, iar Regele a
prânzit cu un învins. Ghiţă Bob

In belşugul nerecunoştinţei
E mijlocul Iui Iulie.
A dat Dumnezeu soare şi ploaie ne-

miluită; şi cade, cade măruntă şi ro-
tundă, ca grindina, vânturată de hora
vântului.

Azurul seninului, fără de veste ca
fantazia îmbinărilor de culoare, ţâş-
neşte deodată ca dintr'un havuz.

Cerul s'a încercelat. Norii, ca trei
lebede, plutesc la miazăzi de cercelul
roşu ca rubinul, violet, portocaliu, al-
bastru şi verde încărcat de nectarul lu-
minei: curcubeul.

In locul dansului broaştelor, răsă-
rite din noroiul ploii, soarele îşi a-
şterne lumina pe drumuri.

Automobilul care aleargă vertiginos
pe drumul de ţară, stârneşte pe urma
lui roiul galben al prafului.

Stolurile de păsări se resfiră, se în-
caeră; se gonesc ca vrăjmaşe, şi ful-
geră păcură pe aurul lanurilor de grâu,
care se mlădie alene cu voluptatea
trupului gol al unei femei cu privirea
gureşă,

In curând, bucatele vor fi secerate,
legate în snopi şi movilite în clăi.

Ca o îngheţată de vanilie, bucuria
va răcori pe plugarii biciuiţi de focul
dogoritor al verii.

Viaţa politică cu patimile ei mărunte,
care acaparează atenţia publică, se va
desfăşura anemică, fără atâta harţă
minusculă.

Şi ochii se vor arunca, poate, mai
des şi mai grijuliu dincolo de smâr-
curile Bucureştilor.

Reporterii, aceşti seismografi ai rea-
lităţii, vor face anchete, vor înregistra
dureri din cele mai disperate colţuri
de ţară. Şi durerea care uneşte sub
cupola ei atâtea conflicte încordate,
atâtea ciocniri ale structurilor sufleteşti
învrăjbite, va altoi în crengi înţelegerea
care înalţă şi purifică.

Intre prostia hilară a lui Vladimir
Nicoară, şi calomnia rău ticluită, vom
auzi glasuri care trebue să-şi facă
cuib sub streşina inimii tuturor oame-
nilor, cari n'au pierdut sentimentul de
solidaritate cu deaproapele.

In faţa noastră zace ancheta între-
prinsă de ziarul „Cuvântul", la orfeli-
natul din Predeal.

Tabloul întunecat care îţi defilează
pe dinaintea ochilor îţi răscoleşte cele
mai negre sentimente de durere.

Raia şi frigul, păduchii şi foamea
devorează viaţa plăpândă a orfanelor
cu privirea inocentă, care ispăşesc ma-
rele păcat de a fi avut un părinte, care
şi-a iubit ţara şi neamul.

Iarna asvârlite în ger, răbdând foame
peste tot anul, crescute în murdărie şi
mizerie, orfanele au fost supuse unui
regim de îndelungă asasinare.

Şi mă gândesc la multele serbări
naţionale, la fastul oficial, la ceremonia-
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Iul superb la muzici lemilitare şi la stea-
gurile decolorate de soare şi ploaie. Mă
gândesc la recunoştinţa naţiunii care se
afişează cu elocvenţă şi neobrăzare în
discursuri. Mă gândesc la indignarea care
1-a scos din pepeni pe un domn elegant
îmbuibat cu imoralitatea ca gâscă cu
grăunţe, fiindcă i s'a cerut o pomană
de o biată fiinţă bruscată fiindcă cer-
şeşte fără să fie invalid.

Chinezii citesc ceasul din ochii pisi-
cilor, iar neruşinarea cinică a unei haite

de pia^jaşi se oglndieşte fai orfelinatul
dela Predeal şi Sn«. cUscnosuriite tuturor
retontor fără suflefe

Şi astfel în rmjjbcuL belşugului de
cereale, trebue -s& ne încteiem însem-
năitie, cu un acead, melancolic.

tfâie, păductoij. ger şi foame,; iată
partea bietelor erfâne î® primăvara vieţii
Isar, în belşugull nerecumpştinţei.

Iar oficialitatea să ia seama. Să nu
se înrădăcinam credinţa că e primejdios
să-ţi iubeşti ţara. Ion Moldo/van.

Corolarul ideiei naţionale
Cetăţenii înrudiţi cu ţărâna acestei

ţări nenorocite, asistă de o bucată de
vreme la lecţii de patriotism şi naţio-
nalism pe care le servesc pe o tipsie
elegantă valeţii de cerneală dela Cluj
şi Braşov, inspirându-se din praful
răscolit de ciardaş. Răstăl măritorii ide-
iei de umanitate împrăştie ura în .su-
fletele cu obraz pământiu şi lutos al
celor de acelaş sânge. Cascada bunu-
ltri simţ spumegă în mii de feţe. Un-
gurii înVaţă pe Românii cari şi-au scăl-
dat sufletul în cele două râuri de gra-
niţe ale României, Nistru şi Tisa, cum
să-şi iubească patria, şi neamul.

Dl Vaida-Voevod, în gura căruia un
minuscul Jaque Teleologu dela o
imundă foaie depe malurile Someşului
i-a imprumutat fără dobândă (ah, ce
generoşi sunt friptocraţii!) câteva cuvinte
pe cari le-a morfolit printre dinţi stă-
pânul său dl Goldiş, — primeşte lecţii de
patriotism dela ziarul „Ellenzek", cu-
noscutul oficios al eroilor dela Mără-
şeşti. Mocanul, fireşte, nu ştie să-şi
iubească ţara, pe care o iubeşte până
la frenezie dl Sulyok Istvân. îngrijorat
de viitorul României şi de reputaţia ei
pe trotoarele Londrei, „Ellenzek" se
burzuluieşte în faţa declaraţiilor rostite,
în parlament, de dl Vaida, şi într'un
stil de pare că Ârpâd îţi văjăie prin
urechi, îi citează pe dl SztillO Gaiza
deputat maghiar în parlamentul dela
Praga. Partenerul ideologic al anoni-
mului dela „Ellenzek", cari îşi scoate
ca o vadră' de apă din călimară re-
volta împotriva gazetelor româneşti,
cari atacă anonim demagogia ireden-
tistă de drumul mare al dlui Barabâs,
afirmă că „acolo unde nu sunt tulbu-
rări, această situaţie se datoreşte sub-
jugării; iar acolo unde
acolo e slab Statul".

s'au produs,

„Cine cunoaşte detailat şi documen-
tat grozăviile de drept public .şi parti-
cular, ba chiar fizice pe cari au tre-
buit să le îndure în decursul anilor
minorităţile în Europa Centrală, dă
negreşit dreptate lui SzU16", glăsueşte
„Ellenze'k".

Prin urmare, streinătatea să tiu
creadă că în .România minorităţile n'au
fost şi nu vor fi asuprite, fiindcă nu

există tulburări, căci aceasta se dato-
reşte subjugării. Că o asemenea ab-
stracţie nu a putut germina decât îa-
tr'o mentalitate iredentistă, e evident.

După catechismul dlui Sztilfi, pentp
aceia cari privesc dintr'un punct devedere
superior problema minoritară „scopul

tratatelor internaţionale e să asigure
existenţa şi dezvoltarea minorităţilor".

Pentru orice ochiu deprins cu mâ-
nuirea abstracţiilor, grandilocvenţa eu-
vântătorului maghiar dela Aberistwith
e găunoasă, inconsistenţă, gelatinoasă.

Dacă vreunul din popoarele mi-
noritare este în declin, majoritarii po-
trivit tratatelor internaţionale trebue să
se "îngrijească de medicamente ca să
întinerească bătrâneţea povârnită spre
neant a minoritarilor ? Sau dacă şi-au
atins apogeul facultăţilor şi al des-
voltării să ne trudim a le feri de apus,
intrând în tratative cu soarele?

Stupiditatea problemei aşa cum a
formulat*o bietul ungur apare evidentă

Noi băştinaşii nu primim sugesţiun
de peste graniţă. Problema minoritare
ne îngăduim noi autohtonii s'o inter-
pretăm în marginile ideiei naţionale şi
ale integralităţii teritoriale.

Umanitatea este curcubeul, naţiunile
colorile lui. Datoria noastră a Români-
lor e de a ne crea adevărurile de
existenţă potrivit cu însuşirile noa-
stre organice. Trebue să ne îngrijim
de valorificarea energiilor noastre na-
ţionale, pentru a nu lipsi concertul de
culoare al umanităţii de splendorile
româneşti. Energiile mocnesc înăbuşite
în sânill acestui popor. Ungurii au gâ-
tuit mii şi mii de talente româneşti.
In virtutea privilegiului lor economic,
ei continuă şi astăzi să sugrume atâ-
tea şi atâtea valori intelectuale româ-
neşti.

Repararea vitregiei unui trecut ne-

Dl Goga pe culrmîe cameleonismului
t i ; Ioc ca castelanul dela Cisacea săr-şi-
pus cenuşă pe cap .(amănunte rituala-

pateâ să-i dea dl Tirelsohn> şi să ţ
făcut „mea culpa%, a* îndrăznit să-şi
dtsehidă gura, car* de când a. începat;
săi grăiască pentru^.hai să zicem, lumea

tot strâmb & vorbit, hscercând şa*
spulbere acuzaţiile de o gaavitate e5&
tremă, aduse de* opoziţie." guverniiuii
tuturor fărădelegilor,

Pledoaria lipită, de dufc şi de sota
energică ce caracterizează* adevărul cu-
rajul opiniilor şi, al răspunderilor, a fost
cea mai lameţtabilă, di», câte prmuri-
Stul partidului maghiar,,, sluga lui Ionel
Brătianu şi gâdilitor-ul constantinescului
Porc, a rostit în viaţa4 întinată âe păca-
tul trădări» de. patrie fArdea1ul)şJ neam.

Faptele, expuse în toată nuditatea lor
de către opoziţie, pireau o ploaie de
pumni, aplicaţi pe frunţile sfidătoare
ale majorităţilor, reducând pe aleşii
„vanei de bou" ia tăcere, ori de. câte
ori aceştia credeau., că pat atenua as-
perităţile dovezilor cu adevărat zdrobi-
toare. Sub această canonadă de pumni
şi palme (morale) trebuia să sucombe
şi un bou, cu toate acestea aleşii „va-
nei de bou" resistau. Ce- erudiţie!!

Chiar şi dl Goga, centrul de gravi-
tate al bombardamentului, a fost trezit
din simulantul somn. Se vede că vre-o
lovitură aplicată după principiul „csak
a fejet hogy meg ne sântuljon" (numai
în cap ca să nu devie şchiop) a ni-
merit în plin, căci cocoţatul ministru de
interne s'a văzut nevoit să iasă din
„rezistenţa pasivă".

Ne aşteptam la un discurs inteligent
rafinat, spiritual, elegant „au dernier
cris", meşteşugit ca frază şi formă, la
scântei ce aprind, ca cel puţin iluzia
mbătătoare să rămâie, când colo dom-

nul elev cu termen redus al marelui
vizir Brătianu ne-a furnizat -dovada
eclipsei totale a intelectului şi talen-
tului său.

Cele îngânate de dsa rămân adevă-
rat clasice clownerii, demne de circuri
cu reputaţie şi bâlciuri săptămânale.
Cu toată bunăvoinţa nu putem des-
prinde din cele spuse de dsa nici
o rază de intelectualitate, nici o
licărire de sinceritate şi adevăr, nimic
ce ar fi putut combate acuzaţiile opo-
ziei, nimic nou, totul se mişca pe

drept, este corolarul ideiei naţionale. Re-
versul medaliei problemei minoritare
e fortificarea economică a elementului
românesc. Căci dincolo de roza verba-
lismului dulceag stau spinii asprelor
realităţi.

înrudiţi cu tainele gliei, în inimi cu
nădejdi din trecut, iertaţi, domnule
Szele, păcatul nostru, ascultăm doing
groapelor comune. /. M.

„Eu (O. Goga) scriu, scriu, scriu"!
„Dta (luliu Maniu) taci, taci, taci"!

Am putea să continuăm această anti-1 pentru idealul naţonal în ţara liberă
teză spusă de O. Goga zilele trecute luliu Maniu sub stăpânire mashiarâ
în parlament, reîmprospătându-ne şi
trecutul:

Ocţavian Goga a scris în tinereţă
poezii naţionale pentru a le uita la
bătrâneţe,

luliu Maniu *a luptat 35 de ani
pentru cauza naţională şi i-a rămas
fidel până azi.

Ocţavian Goga a eternizat brutali-
tatea alegerilor maghiare în piesa „Dom-
nul Notar", cu ajutorul lor, ca ministru
român.

luliu Maniu a profesat din tinereţe
libertate şi democraţie şi nu a trădat

- credinţa sa.
Ocţavian Goga a vrut o înţelegere

cu maghiarii încă acum 20 de ani,
(cazul Kristoffy).

luliu Maniu s'a opus, atât înţelegerei
• cu Kristoffy, cât şi cu Tisza (1910);

Ocţavian Goga a scris articole depresă

marginea actualităţii a. fericitorului
cameleonism, singurul precept moral şi
politic sănătos şi folositor. Searbăd
banal, — flautul magic şi-a pierdut
vraja, nu mai dansau nici şoriceii, nici
şobolanii nici pisicile. Şarlatania, ca-
lomnia, farizeismui şi comedia n'au

stors efectul dorit de orator. Dfitna-
Gogai a rămas, necrezut şi redus chiar
n faţa celor mai fervenţi aderenţi,. un

ordinar demagog, lipsit şi de valoarea^
celui dîn urmă agent electoral. In; şe-
dinţa din ? talie 1926 politicianul şi
oratorul Goga şi-a cântat cântecul de

bdă, rămas doar camlt&nis-
mul E. drept, că nici odată „un mi-

i de interne n'a fost atacat cu;
atâte vehemenţă şi sinceră revel-tă* nici
odată- valjpl argumentelor zdrobitoare

\ fâaat să pârâe aşa de îngrozitor
coastele wre'unui ministru, ca» de astăi
dată. Toată şubredenia guvernului a.
eşit în relief, cu toată gălăgia mame-
lucilor majoritari. Fără railă, cădea*
ploaia de palme, pumni şumăciuci, dinf
partea opoziţiei, adevărat uragan de să-
geţi a fost lansat contra băncii mini-
steriale şi banca acuzaţilor majoritari.
Bietul domn Goga, în lac de lacrimile
de emoţie ale asistenţei a, trebuit să se
mulţumească cu şiroaiele de sudoare
acră, cei curgeau pe %ţă şi îi scăldau
corpul. Ziua de 7 Iu*Jie a fosa un a-
devărat dezastru pertru guveniv care»
putem afirma, a pierdut pentroa doua
oară alegerile.

Săracul mierloi» din, strada Acade-
miei, n'a ştiut să răspundă altceva,
decât fredonând: veciniculv refren cu
partidul naţional,, de care se lega ca
de un fir de. paiu. Straşnică punere la
punct. Opoziţia; a dovedit că e în
stare să ia lupta cu 13 majorităţi şi
şapte cabinete.. de talia acestora. Dar
opoziţia a repurtat*şi cel mai strălucit
succes.

In scurta sesiune, istorica şedinţă
prezintă pentru noi şi alt interes: frip-
turiştii au trecut prin botezul de foc
acest eveniment urmând a fi tratat la
rubrica rezervat lor şi numai lor. .

A ş ^ întâmplat decapitarea oitm- :

lui politic Goga, — asasinul ideei de
Stat naţional, — cu toate schimbările la
faţă, rămânând triumfătorul cameleo-
nism integral, instrument de fericire
universală.

Numai aripile i-au lipsit dlui Gogă
ca să fie un... desăvârşit Belzebub,
numai un pas ca să scoboare în in-
fern. „Dar ce vreţi, infern e şi viaţa
imprestriţată cu eşecuri dezastuoase,
dezamăgiri, bancroturi intelectuale şi
politice, mai ales când ele te izbesc cu
forţa elementară a realităţii, crude şi
triste. Prost avocat şi-a ales partidul
poporului! Jalnică apărare, anemică
pledoarie. Tot timpul aveai impresia
că... un pumn de aur... şi...

Vivat cameleonismul!

In plin sezon politic

stăpânire maghiară
Ocţavian Goga a fugit depe frontu
român (Turtucaia).

luliu Maniu, nevoind să primească
nici o milă sau favor dela opresori
şi-a expus viaţa în tranşee.

Ocţavian Goga îşi petrecea la Nissa
cu Aristid Blank, când

luliu Maniu a declarat lui Jâszi Osz-
kâr că Românii din Transilvania şi Ba->;
nat vreau unirea cu Regatul liber.

Ocţavian Goga se plimba la Paris când
luliu Maniu organiza imperiul român

în Ardeal şi Banat.
Ocţavian Goga a scris pentru ideea

naţională ani de-a rândul, ca să aleagă
în urmă pe Szele Bela (evreu) Weisz,
Vurmbrand, etc. deputaţi români.

luliu Maniu a profesat totdeauna un
naţionalism integrat şi raţional şi nu Va
călcat niciodată.

Ocţavian Goga este un cameleon.
luliu Maniu un caracter! Pic

Istoricul târg „Moşii" şi-a închis por-
ţile în faţa numeroşilor curioşi, cari
în schimbul celor câţiva poli îşi îndo-
pau stomacul GU mititei, patricieni,
braga, rahat cu apă rece şi alte des-
coperiri culinare ale orientului nostru
bizar. Din gloria efemeră a acestei
expoziţii anuale, a mai rămas doar „Luna
Park", unde pentru 5 Lei poţi să-ţi
încerci forţa muşchiulară, pentru un pol
te plimbi cu trenul aerian şi dacă nici
aceste amuzamente nu te-au da.t gata,
n'ai decât să intri la „bodega transilvă-
neană" petnru o gustare şi cel mai apro-
piat spital îţi stă la dispoziţie.

Ploile torenţiale au mai încetat, iar
podul peste Mtlcov aproape să se termine.

Călătoria pe C. F. R. dela Bucureşti
la Iaşi, prin transbordare, pe ruta Bu-
cureşti-Consţanţa-Odessa Tiraspol-Chi -
şinău-Iaş, îşi pierde farmecul prin ac-
celerarea lucrărilor comisiilor şi comi-
ţiilor noastre technice, cari dinadins
vreau să ne dovedească că cel ma-
scurt drum între Bucureşti-Iaşi se face
totuşi peste Milcov. .

Premiul naţional pentru literatură a fost
distribuit.

Societatea Scriitorilor Români a pri-

mit autorizaţia pentru deschiderea tri-
poulului dela Constanţa.

Generalul Moşoiu consumă zilnic
sarmalele^ obicinuite.

Marghioarels, şi mandetele împreună
cu alaiul ioneştilor şi al popeştilor s'au,
cărat la munte sau la mare.

Ionel Brătianu e în toiul somnului
de vară la Florica.

Universităţile s'au închis, evreii res-
piră mai uşor.

Tănase a anunţat premierea unei
noui reviste.

O. Goga şi taxatoarele de autobuse,
nu mai comit poezii.

Toate-s vechi şi s'ar părea că excep-
ţionând strigătele oltenilor cu zarzavat
şi iaurt, nimic nu conturbă somnolenţa
sezonului de vară.

Dacă sezonul pulsului nostru coti-
dian profan, din cauza augustelor căl-
duri şi a penetrantelor năduşeli e lipsit
de sguduitoare evenimente, sezonul
politic-odată cu deschiderea scurtei se-
siuni parlamenare ne promite realizarea
unor vaste tragedii împreunate cu jal-
nice suspine şi hamletiane sughiţuri.

Discuţiile la validarea alegerilor nici
nu s'au început de-abinelea şi scandalul
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a erupt. Dobitocule, măgarule, scroafă,
mama şi alţi sfinţi diverşi din calenda-
rul ortodox şi catolic îşi luau sborul
penetrând spaţiile unor dinţi certaţi cu
bunul simţ igienic, isbindu-se vulgar
de sonoritatea aerului atotrăbdător.

— Suntem în parlament, a îndrăznit
să riposteze preşedintele, şi toată tra-
gedia vieţii noastre politice <^ndusă de
o majoritate cu noime de băcan cu po-
Jiţele protestate, a plutit deasupra in-
tensei culturi de zarzavat ce se numeşte
„parlamentul român" şi unde căpăţi-
nele de varză — „aleşii" naţiunii —
au sfânta misiune de a incassa cele
mai unsuroase diurne.

Cearta în aparenţă se reduce la mici
fricţiuni datorită majorităţii necuvântă-
toare, scandaloasă până la exces prin
zelul prea puţin educat al microscopi-
celor fiinţe Ce nici nu îndrăzneau mă-
car să viseze că cloţa politică dela in-
terne, peste îiQapte spărgând găoacea

!!f clocitei lor fiinţe, îi va scoate parla-
" meritari.

Descompunerea cadavrului ce se nu-
meşte „partidul poporiilui" a început
înainte ca embrionul născut din orgia
unei detestabile împreunări să * fi luat
forme omeneşti.

Cel mai încurcat este totuşi pensio-
snarul general care înlocuindu-şi sabia
cu un baston într'o clipă de desorien-
tare proptindu-şi ciocul în vârful cau-
•ciucat al băţului său de pribegie, tu-
şind caustic, a tresărit anemic în faţa
situaţiei nu tocmai clare.

Dl Tilică Burileanu, aspirantul la in-
dustrie a fost omis din combinaţie.
Dnii Negulescu şi Coandă preferă in-
strucţia respective industria, al doilea în
schimbul prezidenţei Camerei şi a Se-
natului.

Finanţele sunt supuse fluctuaţiei ano-
malului triumvirat Lapedatu—Garoflid—
-Manoilescu. Până când , dl Lapedatu
p o e p Q i c l J p f l i a ^ u d t t :
iilistă mai moderată, s^bsecfetâriif de

Stat Manoilescu contractează împrumu-
turi în Italia a căror soartă e binecu-
noscută opiniei publice. Cheltuelile fă-
cute cu ocazia alegerilor au depăşit cu
un miliard bugetul prevăzut. Numai
suma automobilelor confecţionate pentru
simandicoasele excelenţe şi anturajul lor
se ridică la 47 milioane. Dl Garoflid îşi
iroseşte energia în lupta de a se de-
barasa de tutela liberală fără vreun
rezultat apreciabil. : '

Nenorocita politică minoritară îşi dă
roadele.

Fripturistul ministru Goldiş se plânge
că nici n'a fost măcar iniţiat în miste-
rele pactelor cu minoritarii a căror re-
zultat este numărul considerabil al re-
prezentanţilor minoritari, unguri, saşi,
evrei, ruşi, bulgari, {urci, găgăuţi şi ar-
meni penetraţi în parlamentul ţării prin
bunăvoinţa compătimibilei excelenţe
dela interne.

Se lucrează asiduu la realizarea unor
proecte politice minoritare, ne asigură
dl Goldiş, deocamdată asistăm la for-
marea blocului minoritar, postulat dic-
tat de Budapesta, realizat deja în Ceho-
slovacia şi cunoscut prin conduita sa
obstrucţionistă.

Germenul destrămării roade fără
milă fiinţa compromisă prin pojigamie
a partidului averescan,

Nu facem pronosticuri, o teamă îmbu-
curătoare totuşi ne frământă.

Porcul din politica românească, ne-a
făcut un avertisment lipsit de cea mai
elementară seriozitate.

— După un an vom reveni, a gro-
hăit fosta excelenţă dela domenii, cr
zând că combinaţia elucidată de cra-
niul său cu vederi limitate, va fi mâi
trainică.

Anul nu, însă lunile sunt numărate
şi nu din cauza opresiunei partidelor
de opoziţie, ci prin răsbunarea pro-
priilor păcate.
t rBucureşti^J4 Iulie 1926._

Romiiltis P. Roşu.

Pentruce a fost reformat căpitanul Ioan?
Individul G. C. Ioan, într'un număr'

al „Biruinţei"; răspunde în mod o-
braznic şi laş, la o notiţă apărută în
„Chemarea". Noi -adică am atras a-
tenţia dlui general, D. Papp, că acest
individ, ofiţer reformat din armată,
continuă să apară în faţa instanţelor
militare, deşi numai are acest drept. Pentru
aceasta omul cu plete sure pare a se
fi supărat foc şi în gazeta locală amin-
tită debitează în mod perfid şi laş o
serie de prostii, cu scopul evident de
a induce opinia publică de bună cre-
dinţă în eroare. „Chemarea" nu ştie —
scrie scribul care şi-a bătut cel puţin
dezece ori botul în pământ pentru a fi an-
gajat la ziarul „Patria" — că numitul
căpitan a fost reformat fără pierderea
gradului, şi că reforma căpitanului
Ioan nu este nici pentru greşeli disci-
plinare, nici pentru greşeli morale, ci
pentru o subtilă interpretare a doctrinei
militare etc...

Perfidia, laşitatea şi josnicia prin
cari slugoiul fără credinţă, caută să se
apere, îţi produc o profundă scârbă.

să ne ruimească)
şi anume, că: pe-

„Anonimii* dela „Chemarea" (cum
îi place individului Ioan zis şi Vla-
dimir Nicoară
ştiu un lucru
deapsa reformei se aplcă pentru
grave abateri dela onoarea He militar
şi om, şi că dela mărimea culpei de-
pinde pierderea sau menţinerea gra-
dului ce l-ai avut în armată.

Odată reformat (indiferent" dacă îţi
mai păstrezi ori ba gradul) eşti şters
din controalele armatei ca unul ce ai
pătat onoarea de ofiţer nefiind demn
de a mai figura între ostaşii Regelui.

Individul G. C. Ioan a fost reformat
din armată. A pătat deci onoarea de
ofiţer, şi este un nedemn laş, care nu
recunoaşte acest lucru.

După informaţiile noastre căpitanul
G. C. Ioan, a fost reformat din armată,
din motivul, că în calitate de apărător
din oficiu al unui soldat din compania
sa a primit dela acesta un „onorar".

Individul Ioan, dacă poate să desmintă
informaţia de mai sus, să publice sen-
tinţa de reformă.

Aşteptăm! Tudor Bălteam.

Invalidarea lui Szele Bela

Cum este minţit Regele şi poporul
Penultimul aliniat din răspunsul Ca-

merei la mesajul Tronului se termină
cu următoarele cuvinte de o profundă
necuviinţă faţă de Rege şi popor:

„Sire, strânşi uniţi în jurul Tronului,
pătrunşi de simţul datoriei şi al răs-
punderei ce încrederea Ţărei ne impune,
urmând pilda celor din trecut, suntem
•hotărâţi să ne închinăm cu toţii înain-
tea interesului obştesc şi nădăjduim să
fim vrednici de aşteptările Coroanei şi
ale poporului Tău"..

Cuvintele în sine nu sunt necuviin-
cioase. Sunt protocolare şi de rigoare.
Sunt expresiunea cea mai elocvenţă a
făţărniciei guvernului, şi a politicei de
custoazie dinastică faţă de Rege şi mai

bătaie de joc faţăsunt o neruşinată
de Popor.

Nu căutăm să bagatelizăm totul
dintr'un implacabil spirit de adversi-
tate.

Dar a vorbi Regelui despre simţulg p ţ
datoriei şi al răspunderei, despre inte-
xesul obştesc şi aşteptările Coroanei şi
.ale Poporului, atunci, când parlamen-
tarii guvernului se lasă delirului unei
porniri, arivistice netemperate, de idei
^intenţionat greşite, şi de sentimente
•faţă de Popor puţin nobile, este o to-

şesc aceşti analfabeţi imuni în numele
Poporului.

Entuziasmul şi dorul de îmbogăţire
s'a urcat la un diapazon atât de înalt,
încât au pierdut cu desăvârşire res-
pectul faţă de morală, confundând (şi
intenţ onat) noţiunea binelui cu acea a
răului.

Şi poporul rabdă. Priveşte cu pumnii
încleştaţi cum aceşti „reprezentanţi" ai
lui se sfâşie sângeros pentru urgenta
votare a proectului pentru majorarea
diurnelor şi a Indemnizaţiilor, atunci,
când ţara, aşteaptă ca inteligenţa fie-
cărui contingent să contribue la anevo-
ioasă lucrare, la ridicarea economică a
naţiunii.

Dar „interesul obştesc" merge ma
departe şi pretinde înfiinţarea de nou
subsecretariate la industrie, la comuni-
caţii şi la prezidenţia Consiliului, pre-
tinde aruncarea în vânt a tezaurului
public, procurarea de, automobile pen-
tru cocotele politice, pretinde premii şi
ajutoare pentru rude şi amici; iar po-
porul rabdă, căci doar de aceia este popor.

Şi atunci cum să nu fie senilul din
fruntea guvernului pătruns de simţul
datoriei şi al răspunderi şi cum guver-
nul să nu fie vrednic de aşteptării

Au trecut mai multe zile de supli-
ciu pentm Szele, care nu voia să
creadă că cârdăşia din timpul alegeri-
lor, acea dulce împărăchere a şovinis-
mului maghiar şi a naţionalismului
guvernului Averescu-Goga-Goldiş, să
se sfârşească la poarta parlamentului.

Totuşi s'a întâmplat evenimentul ne-
aşteptat pentru magyar part în general,
)zele Bela în special. Până în ultimul
noment au sperat stăpânii noştri de

eri că va intra prototipul antiromânis-
muluî în Camera română. Chiar după
cuvântarea de apărare^a "-deputatului
maghiar Wieler se părea — zice presa
lor -<- că opinia majorităţii îl va a-
jraţia pe Szele. „Dar a venit atacul
neaşteptat" — cum zice„Keleti Ujsâg"
— a deputatului naţionalist Voicu Ni-
ţescu, care cu o voce sonoră şi o o-

iectivitate desăvârşită a expus activi-
atea ziaristică a lui Szele din 1916—

taîă lipsă de pudoare faţă de acea
Coroană sub scutul căreia se refugiază
de atâtea ori partidele a căror popula-
ritate a evaporat de mult.

interesul obştesc! Ce minciună, ce
Sinistră bătaie de joc faţă de obştea
.anonimă.

In timpul de grea refacere econo-
mică, într'o plină criză morală şi po-
Jitică, interesul obştesc pretinde, ca
guvernul să mărească dezastrul ţării şi

a se disculpa — că „nu ştia cine
va candida din partea lui magyar
)ârt şi că ulterior „l'a rugat pe Szele
ă-şi retragă de bună voie candidatura".

Minciuni ipocrite!
Guvernul ştia foarte bine şi cu zile

nainte — după cum a declarat Ugron-
i alţi unguri — cine vor fi candidaţi

de magyar part, „şi ar fi avut atunci
posibilitatea să respingă persoanele
cari nu-i conveneau", dar nu le-a fă-
cut ! Din ce motive ? din indolenţă şi

925.
Expunerei

tt
liniştite şi pătrunzătoare

nu a putut rezista nici prietenul stea-
gurilor ungureşti dr Buksân, care a
miorlăit câteva cuvinte : „Nu am cunos-
cut articolele lui Szele".

Cum nu le-a cunoscut ? Dar ce
bărbat politic pretinde a fi dacă
scăpat cu vederea campania pe care a
dus-o presa română şi mai ales „Cu-
vântul" în contra acelei ploşniţe?

Mai afirme subsecretarul — pentrui

riepfsâreî "ambele calităţi ifjerehte
membrilor cari compun actualul gu-
vern. •*

La loviturile zilnice ale presei naţio-
nale, la interpelările şi expunerile cu
greutate, au început să abandoneze
miniştrii pe prietenul lor Szele Be"la.
„Partida era pierdută" îşi ziceau de-
putaţii maghiari".

„Era bine să ne preveniţi din vreme
de activitatea acestui domn", bâlbâia
zdrobit anemicul subsecretar. „De alt-
fel eu n'am apărat pe Szele Bela. Ca-
mera e liberă — în cazul acesta a
fost o excepţie — să valideze ori nu
pe cine crede de cuviinţă".

Şi Camera a dat 222 voturi contra
lui Szele şi 32 voturi ungureşti, să-
seşti şi cine ştie ce găgăuţi, pentru el.

Szele Bela n'a păpat deputăţia în
ara terfelită şi urâtă de el.

Minai Trotuş.

Concesiunile pentru teatru maghiar
Ministerul cultelor a decis asupra I Măsura aceasta a provocat însă in-

Coroanei şi mai ales ale poporului?
Nu, nu! Retractăm ceiace am spus

la început.
Faptele guvernululi nu sunt o necu-

viinţă faţă de Rege şi nici o porcărie
faţă de popor.

Căci mincfuna este una dintre pie-
trele fundamentale pe cari este clădită
politica fiecărei ţări, şi doar guvernul
Averescu, n'a făcut altceva, decât a cău-
tat să nu fie desminţit.

concesiunilor pentru teatrul maghiar
din Ardeal. Concesiunile din acest an
se deosebesc în mod esenţial de cele
de până acum, întrucât dreptul de repre-
zentaţie, nu este fixat pentru un anu-
mit oraş, ci directorii cari au primit
acest drept, pot peregrina dintr'un loc
în altul, *fărâ vre-o autorizaţie specială,
decât din partea oraşului, în care
vreau să dea reprezentaţia.

Condiţiunile între cari s'au dat anul
acesta „dreptul de reprezentaţie" dea-
semenea sunt cu totul necunoscute până
acum. Măsurile luate sunt însă bune.
Numai acel concurent a primit autori-
zaţie, care a dat o garante pecuniară
de 100 mii lei. In ce priveşte dreptul
de a juca pe scena vreunui Teatru

Să plătească pentru mulţimea de pa- Şi greşeala faţă de popor o săvar-
pagali din Parlament sute de milioane şeşte nu guvernul ci acela care nu
drept orimă de încurajare pentru a!â- alunga pe mincinoşi dm jurul sau.p g
drept primă de încurajare pentru
tea afaceri incorecte, pe cari le săvâr- T. B.

vreme de un anMaghiar din
de zile s'a decis, ca acest drept să nu
fie acordat decât unui cetăţean român
ceilalţi actori pot să apară pe diferitele
scene numai ca oaspeţi.

dignarea multor directori de Teatru cari
astfel se văd stânjeniţi în activitatea
lor iredentistă, prin prohibiţia importu-
ui de ofiţeri de ai lui Horthy travestiţi

în „artişti" de operetă, dansatori şi
cântăreţi.

Vagabonzilor din Budapesta, cari
până aci se bucurau de o caldă pri-
mire (în numele idei naţionale maghiare)
din partea acestor directori, li s'a tăiat
drumul.

Afară de acestea fiecare director este
obligat să predea de 8 ori la lună,
Teatrul pentru trupele româneşti.

Deşi nu suntem gazetă de informaţii
am înregistrat acest fapt, ca fiind foarte
important, rezervându-ne dreptul de a
reveni asupra lui în numărul viiter,
pentru a arăta mobilul protestului câ-
torva directori de Teatru, contra ace-
stor măsuri.
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S i t u a ţ i a p o l i t i c ă
Hotărât lucru, nu se vede că guvernul şi parlamentul este condus de un

artist: prea a dat parlamentul — bine înţeles cu asentimentul, guvernului —
dovadă de simţ de simetrie/o calitate puţin cunoscută la firi de boemi, cum
este şi fostul poet şi actualul ministru de interne.

Senatul a validat pe „mâncătorul de valahi", dar a primit şi pe vajnicul
luptător naţional, Ştefan C. Pop, în sânul său, ca senator de drept, reparând
astfel o nedreptate, fără să atenueze Inconştienţa naţională dovedită cu cazul
Barabăs.

Camera a ivalidat, după intervenţia energică a deputatul naţional, Voicu
Niţeşcu, pe „bârfitorul valahilor" Szele BeJa, încercând să îndulcească pe dră-
guţul de'Magyar Part prin admiterea unui alt ungur între deputaţi, reuşind insă
numai să provoace protestul prietenilor lui Szele şi furia ridicolă a acestuia.

Scurta sesiune de constituire ne-a arătat adevărata situaţie deplorabilă în
care se află guvernul Averescu.

Faţă de „roata" de fier, a dovezilor aduse de toate partidele de opoziţie
cu privire la samavolniciile şi ilegalităţile comise de guvern în alegeri, genera-
lul Averescu nu a putut decât să recunoască adevărul dovezilor aduse de opozi-
ţi •, scuzându-se cu o frază copilărească: „Am trebuit să împiedec campania anar-
hică, şi neştiind care nu este anarhică am oprit întreaga campanie electorală".

Ministrul său de interne a fost mai precaut: a recunoscut întreaga sa vină
prin tăcere. „A vorbit trei ciasuri încheiate", scrie Viitorul „şi totuşi nici cea
mai slabă justificare a acestor orori nu s'a produs". , s

Atitudinea guvernului dea recunoaşte prin tăcere sau pe faţă „ororile0

comise în alegeri, deşi este cinică, totuşi ne bucură pentrucă a pecetluit în mod
definitiv crima celui mai slăbănog guvern pe care l'a avut România-unită.

Armonia şi coheziunea între parlamentarii majoritari şi guvernul lor este
„exemplară".

La prima ocazie — alegerea vicepreşedinţilor majoritatea a trântit doi
candidaţi oficiali ai guvernului şi numai după ameninţarea guvernului cu retra-
gerea, cei aleşi contra voinţei lui s'au demis „din disciplină de partid," şi au
putut deveni vicepreşedinţi de Cameră cei nedoriţi de deputaţii majoritari.

Este îndreptăţită comparaţie guvernului cu aceia a unui circ în care directori
atot puternici sunt liberalii Constantinescu—Brătianu, iar îmblânzitorii fiarelor
flămânde din Cameră şi Senat sunt membrii guvernului, cu excepţia ministru-
lui poet, care vrea să fie subdirector musolinian, dar nu reuşeşte să joace decât
pe clown-ul ridicol.

Vreţi exemple pentru această comparaţie ?
Senatorii au vrut să închidă uşa senatului pentru liberalul profesor NistOr.

A fost de ajuns să rostească directorul Constantinescu-P. o blândă ameninţare,
şi îmblânzitorul de lei Averescu le-a arătat furca de fier iar Nistor a rămas
senator.

Dnii Vintilă Lepedatu şi Manoilescu-Garoflid trag la jugul guvernului ca
doi junei cu moravuri inverse. Binele pe care îl vrea duetul Manoilescu-Garof-
lid. nu-ljadmite Lapedatu, paznicul lui Vintilă Brătianu la ministerul de finanţe.

Deputaţii au vrut să-şi voteze indemnizaţii princiare, dar directorul circu-
lui, Vintilă Brătianu, nu a admis.

Dompteurii leilor şi tigrilor electorali flămânziţi dupâ epuizarea fondurilor
electorale le-a arătat biciul, «§j proectul s'a modificat, iar deputaţii şi-au strâns
brăcinarele.

Directorul nr. 2 al circului Averescu, le-a spus sentinţa: „vor pleca dela pu-
tere când vor face greşeli". Cu alte cuvinte: până vor asculta de liberali nu
vor pleca; iar concluzia noastră este că până vor asculta de impresarii lor nu
se vor putea consolida nici ca partid, şi nici nu vor putea îndrepta răul făcut

formaţiunei acestor fenomene monstro-
nomice, savanţii au căzut de acord în
favoarea cameleonismului, confirmându-
se astfel paternitatea d-Iui Goga.—O
definiţie precisă a aliajului nu se poate
da şi ne îndoim că orice analiză chi-
mică să poată elucida raportul de forţe.
De fapt există molecule ale acestui con-
glomerat politic, în care fripturismul
este reprezentat cu 80°|0 faţă de 20°|0
cameleonism şi invers, cu variaţiuni
infinite. Dar vedem că am deraiat; să
ne întoarcem deci la bucătăria po-
litică.

Fripturiştii au trecut în şedinţa ace-
astă memorabilă botezul de foc, măr-
turisim cu oarecare demnitate. Leaderii
opoziţiei au excelat în prepararea frip-
turilor la ţăruş, şi îndeosebi dl. Vaida
Voevod învârtea cu o uimitoare abilitată
ţăruşul, trecând bietele vietăţi prin toate
fazele de transformare, ce carnea o
poate suporta, â la Speisekarte, aşa că
la urmă nici parfumul de „Qttfque Fle-
ures" al dhii Manta n'a mai putut re-
genera atmosfera infectă. In deosebi fripr
turile de pe banca ministerială au avut
mult de suferit sub focul infernal şi
înţepăturile fără milă. Spre ilustrare
câteva exemple: „Un ministru", în-
cercând să vorbească, ise înfige ime-
diat ţăruşul: Fripturist, antricot şniţel.

Cupola parlamentului fumega ca ura
imens coş de fabrică, iar gazele de
ardere, saturate de o funingină grea,,
duceau vestea jertfei friptomiriste pe al-
tarul viţelului de aur.

„Alt ministru" râde: riposta: La grătar,,
la friptură. „Un ministru" ardelean vrea
să glăsuiască dar este adus la realitate
prin epitete ca: Fripturist, moaşă co-
munală, la grătar, popa friptură!...
(Cine nu ghiceşte că sub acest anoni-
mat se ascunde nemuritorul istoric, pă-
rintele Lupaş).

Dar nici „Şeful fripturiştilor" nu este:
menajat, în schimb dânsul recunoaşte:
friptura, căci doar toată lumea ştie, curo-
dsa la şoaptele dnei Goldiş, în cea mat
elegantă cafenea din Arad, cari sunauj
cam astfel: Dragă Vasile, să vezi, că-
tu vei rămânea pe jos! Asigură-te! Pa-
ne-te pe mai multe liste! A hotărât să'
figureze pe toate listele. Şi de fapt nici
astăzi miniştri fripturişti nu sunt decât
nişte trişti figuranţi, trăind în splendidă»
izolare. Ruşinea lor prin votul unanim
al Camerei a primit formă legală. Şi
astfel fripturismul a trecut botezul de
foc cu succes, fiind viu felicitat de către
cameleonism şi extrema dreaptă a olim-
pului constanţinesc. *

Da. Fripturismul a fost validat. Ura
/. Gr.

de liberali.
Pentru a deveni al doilea partid de guvernământ cum ar vrea Ave

rescu — nu este destul să asculţi morţiş de liberali, îţi trebue încă cu mul
mai mult. Ascultarea oarbă te face slugă dar nu partid de guvernământ. ••

Nici fuziunea ligei antisemite cu partidul zis al poporului — invitaţia, pe
cât se pare de ciudat, a fost făcută chiar de A. C. Cuza şi în contra dorinţei
Jtii Zelea Codreanu — nu va crea acel partid, cu toată simpatia manifestată
acestei idei de majoritarii dornici de salvare.

Al doilea partid de guvernământ se va naşte în ziua fuziunei partiduru
naţional şi ţărănesc, dorită acuma şi de cei din urmă. Dar dacă ar fi fost rriai
valoroasă fuziunea acum 1—2 ani ea este binevenită şi acuma, şi credem că
dupâ crearea acelui organism care deţine încrederea a 75°|c din massele elec-
torale sperăm că se vor convinge toţi bărbaţii de stat despre necesitatea unor
guverne cu program naţional şi nu cu program de partid, pentrucă altcum nu
y a deveni România ţara care am dori şi ar trebui să fie. *""*'Aeliţ:

Camera

Validarea Fripturismului
Şedinţa din 7 1. crt., bogată în scă-

păriri intelectuale, a avut darul să ne
plimbe prin vasta bucătărie politică, pu-
nând bază legală fripturismului şi ca-
meleonismului.

Aşa cum rezultă din desbaterile ca-
merii şi cele mai noi cercetări ştiinţi-
fice, cei doi microbi sociali politici au
trăit în tandru concubinaj şi tainică ar-
monie. Ei sunt nedespărţiţi ca Păcală
şi Tândală, sau dacă vreţi o explicaţie
biologică, cameleonismul este proto-
plasma fripturismului. Cel din urmă,
având înclinări ereditare spre parasitism,
şi fiind împins de legea politicei pozi-
tiviste, a pătruns cu clanul afinităţii
moleculare irezistibile în centrul nervos
al cameleonismului, de unde îşi procură
forţa motrică, prinzând acolo rădăcini
puternice. Astfel se explică \raiificarea
concubinajului, cu toate zvonurile unei

apropiate căsătorii legale, totuşi aceasta
nu se va produce, rămânând şi pe mai
departe raportul de colaborare (conve-
ţuire). Căci nu se poate şti, dacă me-
lancolia toamnei viitoare nu va deter-
mina statul major al fripturiştilor la o
regrupare de forţe şi o nouă orientare
spre mediuri mai convenabile, spre
pepiniere mai porcine, spre olimpul
constanţinesc, cu nectar şi ambrosia
din belşug. Şi desigur metamorfoza se
va produce imediat ce sucurile elixiri-
ante ale cameleonismului vor fi epui-
zate, plaga politică luând forma de :frip-
turism-cameleono-porcin, ceeace nu în-
seamnă că evoluţia ideologică şi biolo-
gică a acestui partid (?!) ar fi atins
ultimul grad. »

Intre cei doi aliaţi mai există şi ra-
portul dintre efect şi cauză, dintre lu-
mină şi întunerec. Câţ de întâetatea

„Desgustaţii"
Subt acest titlu marele învăţat N

Iorga publică în ultimul număr al „Nea-
mului Românesc" articolul de mai jos
adresat unor prieteni desgustaţi de
situaţia politică.

Regăsim condensat în acest artico
toate argumentele istorice, sociale şi
etice, care ne-au dat dela început tăria
convingerei pentru lupta noastră, la
care ne-am angajat fără dorinţe friptu-
riste sau de parvenire detestabilă.
• Să auzim frumoasele cuvinte ale ma-

relui nostru apostol:
„'Am şi eu prieteni cari sunt des-

gustaţi.
A doua zi după bahanetele cafene-

lei literare şi ale casarmei pensionate,
ei se uită cu melancolie la Camerele
care funcţionează într'un vag zvon de
huisuială permanentă şi la dregătorii
cari mussolinizează ţara începând prin
a trezi energiile prdpriilor lor interese,
şi cu un gest de renunţare, declară
că de acuma nu mai fac politică.

Să fie oare, şi în exemplarele ei a-
lese, aşa de slabă această rasă?

Dar, dragii mei, ia să privim la
altă luptă, în mijlocul altor piedici de-
cât acelea care te opresc pe dta de a
fi ministru sau măcar sub-secretar de
Stat.

Priveşte la naţii care veacuri au
trăit in apăsarea cea mai teribilă până
la spânzurătoare, care nu s'a introdus
încă la noi. Ele au înviat azi, de ce?
Fiindcă, an de an, veac de veac, s'au
perindat generaţii care, orice ar fi fost,
au luptat. ")

Priveşte la clase care de când e
lumea au muncit fără spor pentru ele
şi la orice încercare de a vorbi li s'au

FRIPTURI
Uşierul dlui Friptură Goldi>

Nu este o minciună constatarea că?
un om nu se poate ridica pentru urt.
timp mai îndelungat, mai presifs de ca-
pacităţile sale înăscute, revenind totr-
deauna la activitatea pe care o înde-
plineşte mai-bine. Unul este născut să:
conducă, altul să execute cu preciziune
ordinele primite,, şi un al treîîer să:
fie... uşier.

Uşierul dlui Friptură Goldiş este
Sa-Vu-Trecui Sa-Vu-Pfui, care şi-a în-
ceput cariera politică ca uşierul dlui
Iuliu Maniu şi vrea să şi-o încheie
acuma ca uşier fripturisit.

Suntem convinşi că în meseria sa va
înstrăina prin aţjtudinele sale de anti-
cameră şi dlui Goldiş tot atâţia prie-
teni şi necunoscuţi ca dlui Maniu, chiar
mai mulţi, pentrucă bruscările sale sunt
acuma şi mai „întemeiate" fiind şi de-
putat ales de ungurii din Sălaj.

Popularitatea prefectului
Rinaldo Gritta

"într'un automobil nou şi roşu soseşte
adesea la Cluj prefectul Turdei Rinaldos»
Gritta, cu fizonomia sa de Nero al cine-
matografului.

Nimic deosebit!
Dar lângă chauffeur sade un elector

oficial cu ajutorul cărora â înţeles să
administreze lecţiile de alegeri libere

sângerat buzele supt pumni de fier. fruntaşului judeţ Turda.
Atâţia au ispăşit cu viaţa simpatia
pentru dreptatea lor. Şi, după ce s'au
îngropat generaţii nemângăiâte, azi
raza fericirii se opreşte şi pe creştetele
apăsaţilor.

Iar noi, cari urmărim o renaştere
morală, desperăm fiindcă ea nu ni dă
imediate satisfacţii materiale ?

Atunci de ce am mai pornit când
credinţa din amurg nu putea să lumi-
neze decât până la miezul de noapte
pe care-1 trăim" ?

Numai acei deputaţi cari nu se
ştiu aleşii reali ai naţiunii, nu-
mai aceia nu-şi pot Îngădui
independenţa unei păreri.

M. KOGĂLNICEANU

„Electorul" este îmbrăcat în haine de-
jandarm şi ţine în mână o puşcă încăr-
cată, gata să apere pe stăpânul său de
orice gest al prea exprimatei popula-
rităţi.

Rinaldo Gritta îşi teme şi îşi păzeşte
pielea.

Răspândiţi
„CHEMAREA"
tinerimei române apare
în 10.000 exemplare.
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